

ЕНИСЕЙСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ Редакціи, при Красно-
ярскомъ дух. училищѣ.

№ 22.

Цѣна годовому изданію,
съ доставкою и пересылкою,
ПЯТЬ рублей.

1884 годъ. 16-го Декабря.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 3 -11 октября 1884 года за № 2050, о выдачѣ въ церкви духовныхъ семинарій 3-й части метрическихъ книгъ «о умершихъ».

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе г. исполнявшаго обязанности синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 25-го минувшаго сентября, № 4577, по ходатайству ректора воронежской духовной семинаріи архимандрита Димитрія о снабженіи церкви воронежской духовной семинаріи метрическими книгами. Приказали: Изъ отзыва ректора воронежской духовной семинаріи, архимандрита Димитрія, видно, что воспитанники семинаріи, умирающіе въ Воронежѣ, не вносятся ни въ какія церковныя книги, такъ какъ при семинарской церкви нѣтъ оныхъ, а приходскіе священники, какъ не участвовавшіе въ погребеніи, отказываются вносить умершихъ воспитанниковъ и лицъ, служащихъ въ семинаріи, въ свои церковныя метрическія книги, и ректорскія донесенія мѣстному преосвященному

о смерти вышеупомянутых лиц служить единственнымъ документомъ о совершившемся фактѣ. Между тѣмъ присутствіе по воинской повинности иногда обращаются въ семинарское правленіе съ запросами о неявкѣ воспитанниковъ (умершихъ) къ отбыванію воинской повинности, вслѣдствіе чего заводится излишняя переписка, потому что правительственные учрежденія не придають особеннаго значенія увѣдомленіямъ семинарскаго правленія о смерти воспитанниковъ безъ приложенія выписи изъ метрическихъ книгъ. Принимая во вниманіе, что начальства и другихъ семинарій могутъ встрѣчать такія же затрудненія относительно записи въ церковныя книги умершихъ воспитанниковъ семинаріи, Святѣйшій Синодъ, въ устраненіе подобныхъ затрудненій, признаетъ необходимымъ поручить епархіальнымъ преосвященнымъ предложить мѣстнымъ духовнымъ консисторіямъ выдать въ семинарскія церкви третью часть метрическихъ книгъ «о умершихъ», для записыванія въ оную воспитанниковъ, умершихъ во время обученія въ семинаріи и отпѣваемыхъ въ семинарской церкви, о чемъ и опредѣляетъ: дать знать, для зависящихъ со стороны епархіальныхъ архіереевъ распоряженій, чрезъ впечатаніе сего въ «Церковномъ Вѣстникѣ».

II. Отъ 18 іюля—2 августа 1884 года, за № 1531, о книгѣ И. Млинарича, подъ названіемъ: «Fr. Wiggerth—Vocabula latinae linguae primitiva», съ журналомъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 14-го минувшаго іюля, за № 509, журналъ Учебнаго Комитета, № 233, съ заключеніемъ Комитета, по прошенію преподавателя древнихъ языковъ въ 1-й московской гимназіи Ивана Млинарича объ одобреніи для употребленія въ духовныхъ училищахъ составленной имъ

книги подь названіемъ: «Фр. Виггерть—Vocabula latinae linguae primitiva. Руководство къ изученію латинскихъ коренныхъ словъ, приспособленное для русскихъ гимназій, преимущественно для низшихъ четырехъ классовъ» (Москва. 1878 г.). Учебный Комитетъ предлагаетъ: означенную книгу преподавателя древнихъ языковъ въ 1-й московской гимназій Ивана Млинаруча допустить къ пріобрѣтенію въ фундаментальныя библиотеки духовныхъ училищъ, какъ пособіе для преподавателей латинскаго языка. П р и к а з а л и: Заключение Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о книгѣ Млинаруча, подь названіемъ: «Фр. Виггерть. Vocabula latinae linguae primitiva. Руководство къ изученію латинскихъ коренныхъ словъ, приспособленное для русскихъ гимназій, преимущественно для низшихъ четырехъ классовъ» (Москва. 1878 г.), правленіямъ духовныхъ училищъ, сообщить съ приложеніемъ копіи съ журнала Комитета, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

У С Т А В Ъ

ПРАВОСЛАВНЫХЪ ДУХОВНЫХЪ УЧИЛИЩЪ.

(окончаніе).

Гл. XI.—О обученіи въ училищахъ.

§ 77. Въ училищахъ преподаются слѣдующіе предметы:

- 1) Священная исторія Ветхаго и Новаго Завета.
- 2) Пространный христіанскій катихизисъ.
- 3) Изясненіе богослуженія съ церковнымъ уставомъ.

Языки:

- 4) Русскій и церковно-славянскій.
- 5) Латинскій.
- 6) Греческій.
- 7) Географія.
- 8) Ариметика.

9) Чистописание.

10) Церковное пѣніе.

§ 78. Въ каждомъ классѣ училища должно быть не болѣе 40 учениковъ. При большемъ числѣ открывается параллельное отдѣленіе класса на средства, изыскиваемыя духовенствомъ округа.

§ 79. Число уроковъ на каждый учебный день полагается 4, исключая одного дня въ недѣлю, когда бываетъ 3 урока. Каждый урокъ долженъ продолжаться непременно часъ.

Примѣчаніе. Между уроками полагается промежутокъ для отдыха въ четверть часа.

§ 80. Число уроковъ по предметамъ и распредѣленіе оныхъ по классамъ обозначены въ приложенной къ уставу таблицѣ, измѣненія въ коей могутъ быть дѣлаемы только Святѣйшимъ Синодомъ, по усмотрѣнію особой пужды.

§ 81. Методъ преподаванія долженъ помогать правильному развитію природныхъ дарованій и вести къ тому, чтобы все преподаваемое ученикамъ было столь возможно отчетливѣе усвоено ими.

§ 82. Чтеніе учениками полезныхъ книгъ, соответствующихъ ихъ возрасту, должно быть поощряемо. Долгъ учителей указывать ученикамъ книги для чтенія и руководить ихъ въ усвоеніи читаемаго.

§ 83. Ученіе въ училищахъ продолжается въ теченіе цѣлаго года, кромѣ воскресныхъ, праздничныхъ и табельныхъ дней, а также мѣстныхъ наиболѣе чтимыхъ праздниковъ, дней говнїя, дня поминовенія усопшихъ въ недѣлю мясопустную и ваканцій: зимнихъ съ 22-го декабря по 7-го января и лѣтнихъ, продолжающихся полтора мѣсяца.

Примѣчаніе. Лѣтнія ваканціи въ училищахъ назначаются одновременно съ ваканціями въ мѣстной семинаріи.

§ 84. По окончаніи учебнаго года, предъ лѣтними ваканціями, въ училищахъ производятся экзамены.

§ 85. Для обозначенія успѣховъ, равно какъ и поведенія учениковъ, употребляются слѣдующіе баллы: 5 —отлично, 4 —

очень хорошо, 3 — хорошо, 2 — посредственно, 1 — слабо.

§ 86. Приемныя и годичныя испытанія производятся правленіемъ при участіи учителей.

§ 87. Ученики, окончившіе полный курсъ ученія, равно какъ и увольняемые изъ училища до окончанія курса, получаютъ соотвѣтственныя ихъ познаніямъ и поведенію свидѣтельства, за подписью членовъ училищнаго правленія и съ приложеніемъ печати училища.

§ 88. Въ каждомъ училищѣ полагается бібліотека, состоящая изъ книгъ, необходимыхъ для учителей, изъ учебниковъ и книгъ для дѣтскаго чтенія, а также снабженная достаточнымъ количествомъ учебныхъ пособій, какъ-то: преписей, географическихъ картъ, глобусовъ и словарей.

§ 89. Библіотекою, со всѣми ея принадлежностями, завѣдуетъ смотритель, согласно съ правилами, устанавливаемыми училищнымъ правленіемъ.

Гл. XII. — О воспитаніи въ училищахъ нравственномъ и физическомъ.

§ 90. Нравственное воспитаніе въ училищахъ имѣетъ пѣлю положить прочное основаніе религіозно-нравственному образованію учащихся.

§ 91. Достиженію сей цѣли должны содѣйствовать всѣ служащія при училищѣ лица, ближайшимъ же образомъ — смотритель училища и его помощникъ.

§ 92. Всѣ служащія при училищѣ лица должны подавать ученикамъ примѣръ неукоризненной жизни и точнаго исполненія христіанскихъ обязанностей.

§ 93. Ученики духовныхъ училищъ преимущественно должны быть приучаемы къ неусуздательному и точному исполненію христіанскихъ обязанностей; почему всѣ упражненія, располагающія къ благочестію, должны быть свято соблюдаемы и охраняемы въ училищахъ.

§ 94. Ученики ежедневно слушаютъ положенныя молитвы.

утромъ и вечеромъ, прежде и послѣ стола, при началѣ и окончаніи каждаго урока въ классѣ.

§ 95. Въ воскресные и праздничные дни ученики неопустительно должны присутствовать при богослуженіи всенощномъ или утреннемъ и литургіи, и участвовать въ чтеніи и пѣніи на клиросѣ.

§ 96. Въ первую и послѣднюю недѣлю св. четырехдесятницы всѣ ученики говѣютъ и приобщаются св. таинъ.

Примѣчаніе. На послѣднюю недѣлю св. четырехдесятницы ученики могутъ быть увольняемы въ дома своихъ родителей и родственниковъ; поему попеченіе о говѣніи ихъ въ это время возлагается на сихъ послѣднихъ.

§ 97. Высшею цѣлюю религіозно-нравственнаго воспитанія должно быть то, чтобы исполненіе христіанскихъ обязанностей сдѣлалось истинною потребностію сердца воспитанниковъ.

§ 98. Училищное правленіе должно опредѣлить для учениковъ строгій порядокъ въ занятіяхъ и образѣ жизни, и неуклонно наблюдать за его исполненіемъ.

§ 99. Ученикамъ должны быть внушаемы правила внѣшняго приличія, вѣжливости, бережливости, опрятности, и другіе подобныя добрыя навыки.

§ 100. Въ случаѣ какой либо неисправности, шалостей или проступковъ учениковъ, назначаются имъ исправительныя взысканія, которыя должны быть избираемы со строгою разборчивостію въ отношеніи къ ихъ роду и качеству и соображаемы съ возрастомъ и характеромъ исправляемыхъ; во всякомъ случаѣ они не должны быть грубы, унижительны и жестоки.

§ 101. При недѣйствительности принимаемыхъ исправительныхъ мѣръ, смотритель обращается къ содѣйствію родителей, доводя о семъ до свѣдѣнія правленія.

§ 102. Свободное отъ учебныхъ занятій время ученики употребляютъ на отдыхъ, прогулки, игры и упражненія, способствующія развитію и укрѣпленію тѣлесныхъ силъ.

Гл. XIII. — 0 помѣщеніи и содержаніи учениковъ училища.

§ 103. Ученики училища помѣщаются или въ общежитіяхъ, устроаемыхъ при училищѣ, или у родителей и родственниковъ, или же на наемныхъ квартирахъ.

§ 104. Общежитія учреждаются, смотря по средствамъ къ содержанію училища, въ училищныхъ зданіяхъ или же въ наемныхъ помѣщеніяхъ.

§ 105. Сироты мѣстнаго духовенства, а также дѣти бѣдныхъ священно и церковно-служителей, при хорошихъ успѣхахъ въ наукахъ и поведеніи, принимаются въ общежитія, съ разрѣшенія епархіальнаго архіерея, безъ взноса платы за свое помѣщеніе и содержаніе, или со взносомъ уменьшенной платы. Если же при училищѣ не учреждено общежитія, то означеннымъ сиротамъ и дѣтямъ бѣдныхъ священно и церковно-служителей назначаются, смотря по ихъ нуждамъ и средствамъ училища, денежные пособія.

Примѣчаніе. Въ училищахъ съ общежитіями, для исполненія распоряженій по хозяйственной части, окружные съѣзды духовенства избираютъ эконома съ приличнымъ вознагражденіемъ.

§ 106. Прочіе ученики принимаются въ общежитія, со взносомъ извѣстной платы за помѣщеніе и содержаніе, и поступаютъ въ общежитія или *пансіонерами*, пользующимися въ училищѣ всѣмъ содержаніемъ, или въ качествѣ *полупансіонеровъ*, не получающихъ изъ полного содержанія только одежды и обуви.

§ 107. Плата за пансіонеровъ и полупансіонеровъ назначается, по соглашенію училищнаго правленія съ духовенствомъ округа, съ утвержденія епархіальнаго архіерея, и вносится по третямъ года, въ теченіе первой половины перваго третнаго мѣсяца.

§ 108. Класныя комнаты и всѣ жилыя помѣщенія учениковъ, по вмѣстительности, должны соответствовать числу назначаемыхъ въ тѣ и другія учениковъ.

§ 109. Всѣ ученическія помѣщенія въ училищахъ должны быть какъ можно чаще освѣжаемы воздухомъ, надлежаще отоплены и освѣщаемы.

§ 110. Чистота и опрятность въ содержаніи ученическихъ помѣщеній, а также всѣхъ вещей, служащихъ къ употребленію учениковъ, должны быть наблюдаемы со всею строгостію.

§ 111. Пища дается воспитанникамъ простая, но изъ свѣжихъ припасовъ и въ достаточномъ количествѣ при завтракѣ, обѣдѣ и ужинѣ.

§ 112. Одежду носятъ ученики приличную и соответственную временамъ года. Правило это распространяется и на всѣхъ входящихъ учениковъ.

§ 113. Число вещей, выдаваемыхъ ученикамъ, помѣщающимся въ общежитіяхъ, изъ одежды, обуви и бѣлья, и сроки пользования оными опредѣляются, съ утвержденія епархіальнаго архіерея, по соглашенію правленія съ духовенствомъ округа.

§ 114. Правила, изложенныя въ §§ 108, 109 и 110, распространяются и на наемныя квартиры учениковъ.

§ 115. Квартиры эти должны быть занимаемы по возможности ближе къ училищу, у семейныхъ обывателей съ добрымъ именемъ, преимущественно у духовныхъ.

§ 116. Начальство училища, наблюдая за образомъ жизни воспитанниковъ на вольнонаемныхъ квартирахъ, обращаетъ вмѣстѣ съ тѣмъ постоянное вниманіе на благонадежность, въ нравственномъ отношеніи, лицъ, отдающихъ квартиры, и другихъ живущихъ съ ними.

§ 117. Въ случаѣ сомнѣнія въ благонадежности сихъ лицъ, начальству училища предоставляется требовать отъ родителей немедленнаго перемѣненія ихъ дѣтей на другія квартиры, и вообще указывать родителямъ людей, извѣстныхъ училищному правленію.

§ 118. На случай болѣзни учениковъ правленіе устраиваетъ больницу, по возможности, отдѣльно отъ жилыхъ ученическихъ помѣщеній, въ размѣрѣ, доступномъ для средствъ

училища. При невозможности устроить больницу, правленіе озабочивается и принимает всѣ мѣры, чтобы больные ученики не оставались безъ примотра и надлежащей помощи.

Гл. XIV. — О правахъ и преимуществахъ духовныхъ училищъ.

§ 119. Духовныя училища имѣютъ свою печать съ изображеніемъ государственнаго герба и надписью: «*печать правленія такого-то духовнаго училища*». Она хранится у смотрителя.

§ 120. Училища свободны отъ платежа въсовыхъ денегъ за отправляемыя по дѣламъ ихъ и за ихъ печатью бумаги и посылки, когда послѣднія въсомъ не болѣе пуда.

§ 121. Училища свободны отъ гербоваго сбора и отъ платежа крѣпостныхъ и иныхъ пошлинъ по совершаемымъ отъ имени ихъ актамъ и вообще по всѣмъ касающимся до нихъ дѣламъ.

§ 122. Училищныя зданія свободны отъ квартирной повинности какъ постоемъ, такъ и деньгами, а равно и отъ денежныхъ въ пользу города сборовъ. Правило сіе не распространяется на тѣ изъ принадлежащихъ училищамъ зданій, которыя приносятъ доходъ посредствомъ отдачи ихъ въ наемъ.

§ 123. Права и преимущества служащихъ въ духовныхъ училищахъ лицъ опредѣляются особымъ положеніемъ.

§ 124. Ученики, окончившіе полный курсъ ученія въ духовномъ училищѣ и не поступившіе для продолженія ученія въ семинарію, въ случаѣ поступленія на гражданскую службу, если имѣютъ на то право по происхожденію, не подвергаются испытанію для производства въ первый классный чинъ (Св. зак. т. III уст. служб. прав. ст. 311 и 317, изд. 1876 г.).

*Росписаніе учебныхъ предметовъ для училища, съ показаніемъ числа уроковъ по каждому изъ нихъ.
(Приложеніе къ § 80 устава духовныхъ училищъ).*

| Наименованіе предметовъ. | Число уроковъ въ классахъ. | | | | Итого уроковъ въ училищъ. | |
|---|----------------------------|-----------|-----------|-----------|---------------------------|----|
| | 1. | II. | III. | IV. | | |
| Св. исторія Ветхаго Заѣта | 3 | — | — | — | 12 | |
| Св. исторія Новаго Заѣта | — | 3 | — | — | | |
| Катихизисъ | — | — | 3 | — | | |
| Окончаніе катихизиса и изъясненіе богослуженія съ церковн. уставомъ | — | — | — | 3 | | |
| Русскій языкъ съ церковно-славянскимъ | 10 | 3 | 3 | 3 | | 19 |
| Греческій языкъ | — | 5 | 5 | 6 | | 16 |
| Латинскій языкъ | — | 5 | 6 | 5 | | 16 |
| Ариметика | 4 | 3 | 2 | 2 | | 11 |
| Географія | — | — | 3 | 3 | | 6 |
| Церковное пѣніе | 4 | 2 | 1 | 1 | | 8 |
| Чистописаніе | 2 | 2 | — | — | | 4 |
| | <u>23</u> | <u>23</u> | <u>23</u> | <u>23</u> | | |

Штатъ духовныхъ училищъ.

| | Въ училищъ. | |
|---|-------------|---------------------------|
| | Число лицъ. | Число уроковъ. |
| 1) Смотрителю (при казенн. квартирѣ). | 1 | 6 |
| 2) Помощнику смотрителя (при казенной квартирѣ) | 1 | 6 |
| | | Годовое содержаніе. Рубл. |
| | | 1,200 |
| | | 900 |

Примѣчаніе. Смотритель и его помощникъ получаютъ положенное содержаніе вмѣстѣ и за обученіе преподаваемымъ ими предметамъ (§§ 48 и 59).

3) Учителямъ:

| | | | |
|--------------------------------------|---|----|-------|
| Русскаго и церковно-славянскаго язы- | | | |
| ковъ | 2 | 19 | 1,800 |
| Греческаго языка | 1 | 16 | 1,140 |
| Латинскаго языка | 1 | 16 | 1,140 |
| Ариѳметики и географіи | 1 | 17 | 1,200 |
| Церковнаго пѣнія | 1 | 8 | 280 |
| Чистописанія | 1 | 4 | 100 |

Примѣчаніе 1-е. Расходы по содержанию учениковъ, ремонту, отопленію, освѣщенію училищныхъ зданій и по другимъ статьямъ содержанія училищъ опредѣляются, на основаніи составляемыхъ училищами смѣтъ, съѣздами духовенства и утверждаются епархіальными преосвященными.

Примѣчаніе 2-е. Смотритель и его помощникъ, не имѣющіе ученыхъ академическихъ степеней, получаютъ уменьшенное содержаніе, первый 900 р., а второй 600 р.

Подлинныя подписали:

Исидоръ, митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій.

Іоанникій, митрополитъ московскій и коломенскій.

Савва, архіепископъ тверской и кашинскій.

Іонаанъ, архіепископъ ярославскій и ростовскій.

Палладій, епископъ тамбовскій и шацкій.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

IV.

Извлеченіе изъ протокола Енисейскаго Епархіальнаго Комитета православнаго миссіонерскаго общества на 4-ое ноября 1884 года.

С л у ш а л и: Докладъ дѣлопроизводителя слѣдующаго содержанія: Енисейскій миссіонерскій комитетъ, вслѣдствіе предложенія предсѣдателя своего, преосвященнѣйшаго Исаакія, отъ 28 октября минувшаго года, въ видахъ болѣе правильнаго

распределения дѣла Евангельской проповѣди между миссіонерами-священниками инородческихъ приходоѡ, нашелъ необходимымъ собрать возможно полныя свѣдѣнія о числѣ и мѣстѣ жительства инородцевъ, обитающихъ въ Енисейской губерніи, и затѣмъ опредѣлить районы приходоѡ, въ которыхъ состоятъ священниками миссіонеры. Енисейскій статистическій комитетъ, окружные исправники и миссіонеры-священники, къ которымъ комитетъ обращался за свѣдѣніями объ инородцахъ, въ настоящее время доставили просимыя свѣдѣнія. По этимъ свѣдѣніямъ оказывается, что общее число инородцевъ въ Енисейской губерніи въ настоящее время простирается до 42924 душъ обоѡго пола; въ томъ числѣ находится въ Минусинскомъ округѣ 26840 душъ, въ Ачинскомъ 7182, Енисейскомъ 1682, Красноярскомъ 468, Канскомъ 340, въ Туруханскомъ краѣ 6412. Между инородцами, проживающими въ Красноярскомъ, Ачинскомъ и Канскомъ округахъ, непросвѣщенныхъ св. крещеніемъ нѣтъ; въ Минусинскомъ округѣ — въ приходѣ Усть-Абаканскомъ насчитывается некрещенныхъ до 280 душъ, въ томъ числѣ до 200 дѣтей отъ двухлѣтняго до десятилѣтняго возраста; въ Енисейскомъ округѣ, согласно показанію исправника, некрещенные инородцы находятся: а) въ Андиферовской волости въ количествѣ 120 душъ, б) Пинчугской 66 и в) Кежемской 300, всего 486 душъ. Но, если принять во вниманіе, что изъ общаго числа инородцевъ Енисейскаго округа (1682) по клировымъ вѣдомостямъ показывается крещенными только 308 душъ, то нельзя не придти къ убѣжденію, что число непросвѣщенныхъ св. крещеніемъ въ действительности гораздо больше.

Съ вѣроятностію можно полагать, что значительная доля некрещенныхъ падаетъ на бродячихъ инородцевъ, именно на тунгусскіе роды — Куркугирскій (3), Лонагирскій (2), Панкагирскій, Ятоулскій, Нанудальскій, которые бродятъ, какъ замѣчено въ спискѣ населенныхъ мѣстъ Енисейской губерніи, по лѣсамъ во все время года по р.р. Бѣдобъ и Иркин-неовой, по небольшимъ рѣчкамъ, впадающимъ въ верхнюю

Тунгуску, иногда заходить въ Киронскій округъ, Иркутской губернии и Туруханскій край, и однажды, обыкновенно весной, на короткое время останавливаются близь крестьянскихъ селеній. Остановки эти называются сугланами. На сугланахъ инородцы — сдаютъ ясакъ (подать) — и закупаютъ необходимые годовые припасы. Такъ можно думать потому, что въ тѣхъ мѣстахъ, куда енисейскіе кочевники выходятъ на сугланы, именно въ деревняхъ Бѣдобинской и Каменской (1-я Богучанскаго, вторая — Рыбинскаго прихода), и селахъ Кежемскомъ и Чунскомъ, не было, насколько извѣстно, никакихъ попытокъ къ обращенію ихъ въ православіе.

Но самое значительное число инородцевъ находится въ Туруханскомъ краѣ. Оно простирается до 2252 душъ, что составляетъ почти третью часть всего народонаселенія этого края (6412 д.). Туруханскіе инородцы раздѣляются на пять племенъ: на Юраковъ, Остяковъ, Тунгусовъ, Самоѣдовъ и Якутовъ и составляютъ 24 рода, названія которыхъ большею частію указываютъ на мѣсто кочевокъ. Во всѣхъ родахъ есть крещенные и некрещенные, исключая, съ одной стороны, якутовъ, которые всѣ просвѣщены св. крещеніемъ, а съ другой — Авамскихъ и Вадѣвскихъ самоѣдовъ, между которыми нѣтъ, кажется, ни одного крещенаго.

Мѣста жительства или кочевокъ Туруханскихъ инородцевъ распредѣляются такъ: *Юраки* кочуютъ на р. Тазу (Тазовскій родъ); между ними считается крещенныхъ 292 д. и некрещенныхъ 9; только небольшая часть ихъ, всего 64 души (въ томъ числѣ 38 д. некрещенныхъ), держится около береговъ Енисея въ Дудинскомъ приходѣ и составляетъ особый родъ, называемый *береговыми*.

Остяки, общая численность которыхъ простирается до 1636 д. обою пола, раздѣляются на шесть родовъ: Тымско-Караконскій, Баихинскій, Подкаменно-Тунгусскій, Верхнеимбатскій, Нижнеимбатскій и Карасинскій. Тымско-Караконскій родъ (крещ. 202 + 140, некрещ. 50 + 60, всего 452 д. обою пола) кочуетъ по р. Тазу и составляетъ вмѣстѣ съ

Юраками Тазовскій приходъ; Баихинскій (крещ. 125+98, некрещ. 12+22, всего 257 душъ) по р.р. Баихъ и Турухану, принадлежитъ къ Туруханскому приходу; Подкаменно-Тунгузскій, Верхнеимбатскій и Нижнеимбатскій (крещ. 278+295, некрещ. 122+144, всего 839 душъ) — по средней Тунгузкѣ, Елогую и Бахтѣ, въ районѣ Верхнеимбатскаго прихода; Карасинскій (крещ. 27+26, некрещ. 20+15, всего 88 душъ), кочуетъ по берегамъ Енисея, въ Дудинскомъ приходѣ.

Тунгусы, раздѣляющіеся на 11 родовъ, составляютъ самое многочисленное племя Туруханскаго края. Ихъ насчитывается до 2518 душъ обоого пола. Роды Чапогирскій, Нижне-чумскій, съ присоединеніемъ къ нему 1-го лѣтняго, Илимпейскій и Усть-Турыжскій (крещ. 217, некрещ. 795, всего 1012 д.), кочуютъ по Нижней Тунгузкѣ въ такихъ мѣстностяхъ, съ которыми сообщеніе весьма затруднительно и въ которыя не только миссіонеры, но даже торговцы и казаки никогда не проникаютъ, и если эти кочевники имѣютъ сношенія съ русскими, то только въ то время, когда выходятъ сдавать ясакъ и покупать себѣ необходимые припасы. Въ какомъ приходѣ состоятъ крещенные изъ сихъ инородцевъ, неизвѣстно, по церковнымъ клировымъ вѣдомостямъ, они не отдѣлены отъ прочихъ тунгусовъ. Роды 2-лѣтній, 3-лѣтній, Жиганскій, Долганскій, Долгано-Есейскій и Боганидскій (крещ. 1142, некр. 218), странствуя по затундринскому краю по р.р. Боганидѣ, Аваму, при озерахъ Нарыльскихъ и Пясицѣ, въ приходахъ Дудинскомъ и Хатангскомъ, чаще встрѣчаются съ русскими, потому что чрезъ мѣста ихъ кочевокъ съ давнихъ временъ имѣется торговое сообщеніе отъ с. Дудинскаго до Хатанги и даже до озера Ессея. Этимъ же путемъ всегда ѣздить и священники миссіонеры, чѣмъ и объясняется отчасти бѣлая дѣятельность ихъ между сими инородцами и сравнительно небольшое число некрещенныхъ. По берегамъ Енисея, въ дудинскомъ приходѣ кочуетъ остальной Тунгузскій родъ, называемый 4-мъ лѣтнимъ (крещ.

123, некрещ. 23).

Самоды, которыхъ считается 479 крещ. и 724 некрещ., всего 1203 души обоего пола, раздѣляются на четыре рода; изъ нихъ два Хантайскій и Карасинскій 2-й (крещ. 479 и некрещ. 35) кочуютъ по берегамъ Енисея, въ дудинскомъ приходѣ, а Авамскій и Вадѣевскій (некрещ. 689), въ затундринскомъ краѣ; именно: Авамскій кочуетъ по р.р. Аваму и Пясиной, а Вадѣевскій по Таймыру и около Таймырской губы, въ мѣстности, не посѣщаемой русскими.

Якуты кочуютъ въ затундринскомъ краѣ, на р.р. Хетѣ, Хатангѣ и при озерѣ Ессеѣ, кромѣ 18 душъ, живущихъ съ давняго времени на станкѣ Шарохинскомъ, въ 35 верстахъ отъ Туруханска. Всѣ якуты, численность которыхъ простирается до 707 душъ, просвѣщены св. крещеніемъ съ давняго времени.

Въ Красноярскомъ, Ачинскомъ и Канскомъ округахъ, какъ видно изъ вышеизложеннаго, нѣтъ некрещенныхъ инородцевъ, а въ Минусинскомъ число ихъ весьма незначительно, а потому и не предвидится надобности измѣнять съ миссіонерскими цѣлями районы находящихся въ этихъ округахъ приходовъ. Въ Енисейскомъ округѣ хотя имѣется не мало инородцевъ, не просвѣщенныхъ св. крещеніемъ, но они большею частію принадлежатъ къ разряду бродячихъ, кочуютъ на обширномъ пространствѣ, въ мѣстностяхъ малоизвѣстныхъ и малодоступныхъ, что дѣлаетъ распредѣленіе ихъ по приходамъ затруднительнымъ, а потому, въ видахъ скорѣйшаго просвѣщенія бродячихъ инородцевъ христіанскимъ ученіемъ, полезно было бы вмѣнить въ обязанность причтамъ: Рыбинскому, Богучанскому, Чадобскому, Червянскому, Кашиношиверскому, Кежемскому, Пановскому, Чувскому, Ярцевскому и Дубческому, въ приходы которыхъ инородцы періодически выходятъ для сдачи ясака, убѣждать ихъ къ принятію христіанства при всякомъ такомъ выходѣ. Что же касается инородцевъ Туруханскаго края, то они могли бы быть распредѣлены по приходамъ слѣд. образомъ: Остяки родовъ Подкаменно-Тунгусскаго, Верхне-имбатскаго и Нижне-

имбатскаго, кочующіе по средней Тунгускѣ, Елагую и Бахтѣ, должны входить въ составъ верхне-имбатскаго прихода Галонѣ Туруханскаго прихода долженъ обнимать всѣхъ кочующихъ по обоимъ берегамъ Енисея отъ границъ Верхнеимбатскаго прихода внизъ до станка Носовскаго (315 в. ниже Туруханска) остяковъ и тунгусовъ, а также кочующихъ по Турухану и Баихѣ остяковъ Баихинскаго рода—до зимовья Баихинскаго (100 в.). Къ этому приходу должны быть причислены и тунгусы, кочующіе по Нижней Тунгускѣ. Въ составъ Тазовскаго прихода, расположеннаго по теченію р. Тазъ до Тазовской губы должны входить юраки тазовскаго и остяки тымско-караконскаго рода. Дудинскій приходъ, начинаясь Плахинскимъ станкомъ на Енисей, долженъ простираться внизъ по Енисею до взморья или Гальчихи, а на правомъ берегу Енисея до р.р. Дудышты и Авама и Таймырской губы. Въ составъ этого прихода, кромѣ русскаго населенія, должны входить юраки береговаго рода, Карасинскіе остяки, Хантайскіе самоѣды и тунгусы Жиганскаго, 3-го и 4-го лѣтняго рода, кочующіе при озерахъ Нарильскихъ. Мѣстности по р.р. Аваму, Дудыштѣ, Хетѣ, Боганидѣ, Хатангѣ до озера Ессея и р. Анабары составятъ приходъ Хатангскій съ кочующими здѣсь якутами нижнезатундринскаго рода, Боганидскими, Долгано-Ессейскими и Долганскими тунгусами и самоѣдами.

Ш о с т а н о в и л и: Увѣдомивъ Енисейскую консисторію о намѣченныхъ предѣлахъ приходовъ Туруханскаго края съ показаніемъ, какихъ племенъ и родовъ находятся инородцы въ каждомъ приходѣ, просить обязать причты этихъ приходовъ точно обозначать въ клировыхъ вѣдомостяхъ число прихожанъ изъ инородцевъ, съ указаніемъ, къ какому племени и роду принадлежатъ они. Сообщивъ также консисторіи, что въ Енисейскомъ округѣ въ числѣ кочующихъ по берегамъ Енисея остяковъ и по рр. Иркинѣвой и др., впадающимъ въ Ангару, тунгусовъ имѣется немало непросвѣщенныхъ св. крещеніемъ, просить обязать причты Ярцевскій, Дубческій, Рыбинскій,

Богучанскій, Чадобскій, Кежемскій, Пановскій, Червлинскій (на Муръ) и Петропавловскій (на Чуиъ), въ приходы которыхъ инородцы эти выходятъ на суглоны, при каждомъ такомъ выходѣ, убѣждать ихъ къ принятію св. крещенія.

V.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вакантныя мѣста къ 16 декабря
1884 года.

Священническое: въ селѣ Курайскомъ, Канскаго округа.

Псаломщическія: при Покровской церкви гор. Красноярска; въ Енисейскомъ округѣ при пріисковой Преображенской церкви и Кежемской Спасской церкви; въ Туруханскомъ краѣ въ с. Дудинскомъ; въ Канскомъ округѣ при Канскомъ соборѣ, въ с. Чунскомъ, Курайскомъ, Бакчетскомъ, Перовскомъ и Михалевскомъ; въ Ачинскомъ округѣ: въ с. Ужурскомъ и Скрипочниковскомъ; въ Минусинскомъ округѣ: въ с. Усть-Фыркальскомъ, Усть-Эсинскомъ и Каптыревскомъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

С Л О В О

въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы.

Матерь Божія, Пресвятая Дѣва Марія, еще трехлѣтнею отроковицею введена была въ храмъ Иерусалимскій и посвящена на служеніе Богу; здѣсь, подъ покровомъ дома Божія, она проводила время въ постѣ и молитвѣ, преуспѣвая въ благочестіи, и всѣ высокіе свои подвиги запечатлѣвала глубокимъ смиреніемъ предъ Богомъ и людьми, чѣмъ привлекала на себя и на весь міръ благословеніе Божіе.

Жизнь Пресвятой Дѣвы Маріи есть богатая сокровищница, изъ которой можно извлечь намъ много поучительныхъ уроковъ. Поучительны для насъ и первые годы ея жизни неусыпною молитвою и упражненіемъ въ чтеніи книгъ священнаго писанія; поучительны тѣмъ, что она, воспитываясь въ самомъ святилищѣ, удалена была отъ всѣхъ стороннихъ впечатлѣній и могла видѣть только людей благочестивыхъ, живущихъ при храмѣ, руководствоваться примѣромъ ихъ теплою вѣрой въ Бога и благочестивою жизнью, а все остальное, противное ея будущему высокому назначенію, никогда не досягало до ея слуха и зора.

Въ настоящее время хотя и необычно вводить дѣтей своихъ въ храмъ Божій для воспитанія и жительства, но весьма полезно съ равныхъ лѣтъ вводить ихъ въ оный для молитвы, наставленія въ христіанскомъ благочестіи и наученія страху Господню: *приидите чада, послушайте мене, страху Господню научу васъ*, взываетъ пророкъ Давидъ. Во всю жизнь не изглаживаются изъ нашей души впечатлѣнія дѣтства. Дѣтскому возрасту не присущи заботы житейскія, суетныя развлеченія и сердечныя крушенія. А потому не наука какая трудная требуется отъ родителей для того, чтобы въ

дѣтскихъ сердцахъ сѣять сѣмена добра, вѣры въ Бога, любви къ нему и надежды на него, а примѣръ собственной нашей жизни, наши добрыя дѣла, наши рѣчи, исполненныя благочестія, наша всесторонняя осторожность при нихъ, потому что они охотно и скоро перенимаютъ то, что дѣлаютъ ихъ родители, слова которыхъ служатъ имъ закономъ, а примѣры наукою жизни.

Женщина — мать первая влагаетъ въ дѣтскую душу первое чистое чувство, первую мысль о святомъ имени Божіемъ, первый страхъ предъ всякимъ злымъ дѣломъ. Какое отрадное чувство является въ душѣ нашей при видѣ матери христіанки, когда дитя ея отличаетъ икону Спасителя и Божіей матери отъ всей домашней обстановки, какъ бы она не была блестяща и разнообразна, когда двухлѣтнее дитя уже умѣетъ правильно изображать на себѣ крестное знаменіе, съ такимъ серьезнымъ и умиленнымъ видомъ, какой можно встрѣтить только въ благочестивомъ старцѣ. Такое благочестивое настроеніе дитяти не можетъ не вызвать на добрую мать великую и богатую милость отъ Того, Кто во время земной своей жизни не велѣлъ препятствовать дѣтямъ подходить къ Нему. Тамъ, гдѣ отецъ семейства, окруженный довольствомъ, держитъ себя въ приличныхъ границахъ, или обремененный бѣдностію и трудами, не ропщетъ на судьбу свою, но вѣруеть въ промыслъ Божій, тамъ и вся семья говоритъ только одно пристойное, тамъ всегда подають одинъ другому добрый примѣръ. Кому съ дѣтства внушено чувство почтительности къ вышнимъ, тотъ и въ зрѣломъ возрастѣ не вдругъ осмѣлится высказать дерзость предъ начальствомъ. Кто съ дѣтства проникнуть чувствомъ сострадательности къ бѣднымъ, тотъ можетъ ли равнодушно смотрѣть на ближняго, изнуряемаго голодомъ и холодомъ. Кто съ дѣтства приученъ къ честному труду и заботамъ, тотъ для пользы ближнихъ и отечества не дорожитъ своими силами и даже жизнью. Правила благочестія, привитыя въ дѣтствѣ, руководятъ человекомъ на поприщѣ всей его жизни до самаго гроба.

Къ сожалѣнію, нѣкоторые родители медлятъ внушать дѣтямъ своимъ правила вѣры и благочестія, полагая, что это можетъ само собою привиться въ зрѣломъ возрастѣ, а потому преимущественно заботятся въ ранніе годы знакомить дѣтей съ обычаями міра, чтобы они габски умѣли подражать взрослымъ въ свѣтскомъ лоскѣ и суетности. Но такіе родители горько ошибаются, потому что дѣти, привыкнувъ съ малолѣтства къ разсѣянности, въ зрѣломъ возрастѣ и сами будутъ отлагать благочестивыя упражненія до самой старости, до которой, быть можетъ, имъ не придется и дожить. После этого судите, братіе, какъ и когда возвратить потерянное?

Достойна сожалѣнія будущность дѣтей, воспитанныхъ внѣ страха Божія, внѣ руководства ихъ примѣрами благочестивой жизни и дѣятельности родителей, потому что дѣти, видя непохвальныя дѣла своихъ родителей, слыша пустыя, непристойныя рѣчи и грубыя слова, естественно, стремятся подражать имъ и, такимъ образомъ, мало по малу, грубѣютъ, а въ зрѣломъ возрастѣ дѣлаются суровыми, несправимыми людьми. Такія дѣти приносятъ не радость, а скорбь своимъ родителямъ. Кончивъ воспитаніе и едва сдѣлавшись способными сами пріобрѣтать что либо для своей жизни, они вступаютъ въ свѣтъ самоувѣренно, ставятъ себя въ независимость относительно родителей, заводятъ знакомство съ людьми, тратящими время и состояніе во вредъ себѣ и ближнему, забываютъ даже родителей, не размышляя, чего стоило ихъ воспитаніе, особенно при ограниченныхъ средствахъ. А родители, въ свою очередь, начинаютъ жаловаться, что дѣти ихъ непризнательны, непокорны, непостоянны и не хотятъ заниматься ничѣмъ добрымъ. Но кто и какъ имъ тогда поможетъ?

Въ душѣ отца начинается тревога и онъ, не видя подпоры своей старости, гнѣвается на дѣтей, а сердобольная мать, скрывая отъ постороннихъ бользнь души своей, постоянно томится скорбію, особенно тогда, когда ни впереди, ни назади ничего болѣе не видитъ для себя утѣшительнаго. Однимъ словомъ, воспитаніе дѣтей съ раннихъ лѣтъ не въ страхѣ Бо-

жемь и подь вплиніемъ худыхъ примѣровъ дѣлаеть ихъ грубыми съ родителями, непокорными начальству, не повинующимися Закону Божию и даже нерѣдко преступниками. Примѣры сему мы встрѣчаемъ въ жизни. Не разъ приходилось намъ слышать слова раздраженныхъ родителей непокорными дѣтьми, слова жестокия, тяжеляя для слуха и сердца, низводящія гнѣвъ Божій и на самихъ произносящихъ оныя. А кто виновникъ этого несчастія, посудите, братіе, христіане.

Чтобы не повторялись ошибки, какія мы доселѣ весьма часто допускали въ воспитаніи дѣтей нашихъ, займемся, братіе, этимъ святымъ дѣломъ ревностно, памятуя, что за небреженіе Господь строго взыщеть съ насъ. А чтобы труды наши въ этомъ святомъ дѣлѣ были успѣшны, усердно призовемъ на помощь Матерь Божию, которая, воспитавшись въ храмѣ Божіемъ, съ самыхъ первыхъ дней своей жизни, служить для насъ высокимъ образцомъ истиннаго воспитанія въ духѣ живой вѣры и любви къ Богу и ближнему!

Матерь Божія! Научи насъ воспитывать дѣтей своихъ въ страхѣ Божіемъ, сообразно съ нашимъ назначеніемъ въ жизни, и быть для нихъ примѣромъ такой жизни и дѣятельности, котсрая бы, во второе пришествіе Господа, не посрамила насъ и мы небоязнейно могли бы сказать: *се изъ и дѣти, яже далъ ми естъ Богъ.*

Ключарь, Протоіерей Алексѣй Угрюмовъ.

2.

Городъ Красноярскъ въ первой четверти текущаго столѣтія. *)

Городъ Красноярскъ построенъ лѣтомъ 1628 года дворяниномъ Андреемъ Дубенскимъ, бывшимъ при Енисейскомъ воеводѣ Яковѣ Хрицуновѣ, съ 300 казаками. Еще въ 1626 году Дубенскій осматривалъ мѣсто для постройки острога, не-

*) Представляемый свѣдѣніи о городѣ Красноярскѣ въ первой четверти текущаго столѣтія заимствуемъ изъ рукописи, обязательно сообщенной намъ священникомъ І. І. Рачковскимъ. Рукопись представляетъ собою черновое официальное допесеніе

обходимаго въ тогдашнее время какъ для сбора ясака съ качинскихъ татаръ, такъ и для защиты отъ набѣговъ киргизовъ, раззорившихъ татаръ, платившихъ уже ясакъ Россіи. Найдя удобное мѣсто для постройки острога, по лѣвую сторону рѣки Енисея, при устьѣ рѣчки Качи, впадающей въ Енисей, Дубенскій обратился съ просьбою по этому предмету къ тобольскимъ воеводамъ Хованскому и Волинскому, отъ которыхъ въ 1627 году и получилъ грамоту на постройку острога въ намѣченномъ имъ пунктѣ. Осенью 1628 года острогъ былъ уже совершенно построенъ и получилъ отъ Дубенскаго названіе Красноярска (отъ крутаго яра изъ красной глины, прилегающаго къ Енисею съ лѣвой стороны). Такъ какъ въ этомъ же году Дубенскій былъ назначенъ воеводою въ Красноярскъ, то, надо полагать, что и новопостроенный острогъ въ это же время переименованъ былъ въ городъ, потому что остроги управлялись не воеводами, а казацкими старшинами, находившимися подъ вѣдѣніемъ воеводъ. Въ 1629 году вѣсть о построеніи Красноярска дошла до Москвы и прибывшіе туда изъ Красноярска казаки просили Государя о награжденіи ихъ за труды по постройкѣ судовъ по рѣкѣ Енисею и за убытки при переселеніи въ новооснованный городъ. Государь былъ очень обрадованъ извѣстіемъ о постройкѣ города и приказалъ не только удовлетворить ихъ за потерю имущества, но выдать въ награду невзачетъ за полгода жалованье и, кромѣ того, дозво-

какому-то важному сибирскому чиновнику, помѣченное 20 декабря 1821 г. за № 2132. Подлинность документа не подлежитъ ни малѣйшему сомнѣнію. Передаемъ текстъ рукописи почти дословно, измѣняя только, по мѣстамъ, старинныя слова и обороты рѣчи. Считаемъ далеко не излишнимъ познакомить читателя съ прошлымъ теперешняго сибирскаго губернскаго города, тѣмъ болѣе, что въ описаніи самаго города слишкомъ за 60 лѣтъ назадъ входитъ и описаніе городскихъ церквей съ ихъ достопримѣчательностями.

Въ официальной бумагѣ, при которой представлены означенныя свѣдѣнія о г. Красноярскѣ, авторъ, между прочимъ, говоритъ: «При составленіи таковыхъ свѣдѣній... озбочивался я узнать, нѣтъ ли у кого изъ градекихъ жителей какихъ прежнихъ описаній въ разсужденіи Красноярска, потомъ снестись съ нѣкоторыми присутственными мѣстами, наконецъ извлекать нужное изъ дѣлъ городской архивы оставшихся отъ бывшаго въ 1773 году пожара и объяснить нынѣшнее положеніе города. Такимъ образомъ, забравъ гдѣ только что почерпнуть могъ, осмѣливаюсь Вашему Превосходительству представить».

лить безнапивно торговать имъ въ теченіи пяти лѣтъ. Это для красноярскихъ казаковъ была особенная царская милость. Въ этомъ же году (1629) Томскъ объявленъ былъ провинціальнымъ городомъ и Красноярскъ подчиненъ его вѣдѣнію въ административномъ отношеніи.

Жизнь молодого городка въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ была беспокойная, тревожная. Завидное мѣстоположеніе Красноярска и изобиліе въ его окрестностяхъ соболей и вообще пушного звѣря привлекали сюда киргизовъ, которые и дѣлали весьма частыя нападенія на Красноярскъ, съ цѣлю разорить его. Положимъ, что красноярцы всегда одерживали верхъ надъ непріателемъ, но за то и сами лишались лошадей, скота, имущества и даже хлѣба, который пожигали киргизы. Особенно опустошительному набѣгу подвергся Красноярскъ отъ киргизскаго князя Ишея въ 1635 году. Вслѣдствіе этого набѣга, жители Красноярска и окрестныхъ деревень лишились положительно всего имущества, такъ что ни у кого не осталось ни одной лошади. Болѣе спокойная жизнь для Красноярска начинается съ того уже времени, когда онъ обстроился новыми слободками и когда увеличилось въ немъ количество служилыхъ людей и пришло изъ центра Россіи люда. Въ это время онъ сталъ на твердую ногу и навелъ такой страхъ на татаръ, что они не смѣли близко и подходить къ нему.

Подвергался Красноярскъ и другимъ бѣдствіямъ. Такъ, въ 1765 году въ іюль мѣсяцъ былъ такой сильный разливъ Енисея, что всѣ острова около города были затоплены, во многихъ прибрежныхъ селеніяхъ сносило водой дома и потопило множество скота. Въ 1773 году страшный пожаръ уничтожилъ всѣ церкви, казенныя и обывательскія постройки, такъ что въ Красноярскѣ осталось только 30 обывательскихъ домовъ.

Съ начала своего основанія Красноярскъ управляемъ былъ воеводами, съ открытіемъ намѣстничества управляли городомъ коменданты, а съ 1798 года—городничіе *).

*) Представляемъ списокъ воеводъ, комендантовъ и городничихъ, управлявшихъ городомъ съ основанія его по 1815 годъ включительно. Воеводы: Андрей Ду-

Красноярскъ занимаетъ равнину, съ правой стороны которой протекаетъ большая судоходная рѣка Енисей, а съ лѣвой — рѣчка Кача, впадающая въ Енисей. За этою рѣчкою построена слобода, жители которой занимаются кожевннымъ и мыловареннымъ производствами. За слободой же, начавшейся немного выше города, простирается на значительное пространство, по протоку рѣки Енисей, яръ изъ красной глины, надъ которымъ далѣе находится пространное и чистое поле, весьма удобное для пастбища скота. По правую сторону рѣки Енисей и по лѣвую — ниже города находятся острова, покрытые хорошою травою; за островами и протокою рѣки идетъ опять равнина, удобная для выгона скота, принадлежащаго жителямъ деревень Торгашиней и Бажайской. За этими деревнями представляется зрѣнію въ величественномъ и красивомъ видѣ отрасль сибирскихъ горъ, на склонахъ и въ плоскостяхъ которыхъ находятся пашни сельскихъ жителей, защищенныя отъ полуденнаго зноя вершинами горъ. При въѣздѣ въ городъ по Московской дорогѣ, въ прилегающемъ къ городу березникѣ,

бенскій (1626—1627 г.), Андрей Онуфриевичъ Уваровъ (1628), Архипъ Акинфиевъ (1629—1633), Никита Ивановичъ Карамышевъ (1633—1634), Федоръ Якининъ (1635—1639), Алферій Петровичъ Бажановъ (1639—1643), Петръ Протасевъ (1643—1645), Михаилъ Федотовичъ Дурной (1646—1652), Михаилъ Федоровичъ Скрибинъ (1652—1656), Даниль Харитоновичъ Мотовиловъ (1656—1658), Андрей Васильевичъ Веригинъ (1659—1664), Герасимъ Петровичъ Нивитинъ [1664—1665], Алексій Ивановичъ Сумароковъ [1666—1676], Даниль Григорьевичъ Загражскій [1676—1680], Димитрій Степановичъ Корсаковъ [1680—1681], Григорій Ивановичъ Шишковъ [1682—1688]. Этотъ списокъ воеводамъ веденъ при тобольскомъ архіерейскомъ домѣ и законченъ 1688 годомъ. До 1773 г., т. е. въ теченіи 85-ти лѣтъ, не имѣется никакихъ свѣдѣній о воеводахъ, такъ какъ всѣ дѣла присутственныхъ мѣстъ Красноярска были истреблены пожаромъ въ 1773 году. Съ 1773 по 1783 годъ управлялъ городомъ воевода, князь Иванъ Пелымскій, затѣмъ слѣдуютъ коменданты: подполковникъ Иванъ Брингаузенъ [1783—1792], майоръ Алексій Кугаевскій [1792—1799]; городничіе: коллежскій ассесоръ Филиппъ Костомаровъ [1799—1804], майоръ Петръ Вулаковъ [1804—1807], надворный совѣтникъ Филиппъ Келлеръ (1807—1813) и коллежскій ассесоръ Анната Овиновъ (1813—1815).

«Свѣдѣнія объ основаніи г. Красноярска», говоритъ авторъ, «извлекъ я изъ сибирской исторіи, посвященной въ ежемѣсячныхъ сочиненіяхъ Са петербургской Академіи Наукъ 1764 года, а о бывшихъ въ ономъ воеводахъ изъ краткаго всѣмъ имъ бывшимъ въ Сибири показанія, писаннаго 1791 года при тобольскомъ архіерейскомъ домѣ. Прочее же все заключается въ прежнихъ и нынѣшнихъ дѣлахъ архивы и Красноярскихъ присутственныхъ мѣстъ».

стараніемъ городскихъ жителей, расчищена роща и, для предохраненія отъ порубки, обнесена прочнымъ заборомъ длиною въ 350, а шириною въ 200 сажень. Въ лѣтнее время роща доставляетъ не малое удовольствіе жителямъ Красноярска. Словомъ сказать, мѣстоположеніе и окрестности Красноярска доставляютъ жителямъ и пользу и удовольствіе. Въ особености полезна для города рѣка Енисей: по ней идутъ суда, дрова и лѣсъ; не безполезна и маленькая Кача, на которой устроены мельницы и толчеи для приготовления дубильнаго матеріала.

Главныхъ улицъ въ городѣ, начиная отъ площади гостинаго двора, пять: Воскресенская, Гостинская, Качинская, Песочная и береговая-Енисейская, изъ коихъ первая отъ Благовѣщенской церкви раздѣляется еще на двѣ: Благовѣщенскую и Большую Качинскую; отъ провантскихъ же магазиновъ идетъ еще малая Качинская улица до самаго выѣзда изъ города, чрезъ двѣ куртины, прилегающія уже къ рѣчкѣ Качѣ. Площадей въ городѣ находится четыре, изъ нихъ на главную и самую большую, противъ соборной Воскресенской церкви и гостинаго двора, съѣзжаются по воскреснымъ днямъ деревенскіе жители для торговли съѣстными и другими продуктами. Мостовъ въ городѣ, благодаря ровному мѣстоположенію и твердому грунту земли, не имѣется. Общественныхъ колодезьныхъ, обывательскихъ же считается 21. Полицейское управленіе города состоитъ изъ одной части, раздѣленной на два квартала. Казенныхъ и общественныхъ зданій въ городѣ 27, изъ нихъ одно каменное, въ которомъ помѣщается духовное правленіе, а прочія деревянныя. Эти зданія слѣдующія: пороховой выходъ, винный подвалъ, провантскіе и соляные магазины, городская больница, тюремный острогъ, казармы для пересыльныхъ колодниковъ, уздное училище, шесть питейныхъ домовъ, квартира городничаго, домъ для магистрата, думы, словеснаго и сиротскаго судовъ, запасные провантскіе магазины, дворъ о 35 лавкахъ, два дома для полицейскихъ кварталовъ, важня для торговыхъ вѣсовъ, двѣ будки при

въздахъ въ городъ, казачій провіантскій магазинъ и казачья сборная. Частныхъ домовъ 544, изъ нихъ 4 каменныхъ и 540 деревянныхъ.

Количество народонаселенія по состояніямъ и вѣроисповѣданіямъ представляется въ такомъ видѣ:

Духовныхъ муж. пола 14, женск. 22, чиновниковъ 75 + 95, лекарей и учениковъ 3 + 3, приказныхъ 14 + 16, инвалидовъ 242 + 69, отставныхъ военныхъ 38 + 87, служащихъ и отставныхъ казаковъ 176 + 204, купцовъ: православныхъ 53 + 51 и евреевъ 1 + 2, мѣщанъ: православныхъ 688 + 741, католиковъ 1 + 1, лютеранъ 1, евреевъ 39 + 25, крестьянъ 85 + 110, ясачныхъ 4 + 3, пропитанныхъ 11 + 16, дворовыхъ людей 27 + 22; временно-живущихъ по паспортамъ и увольненіямъ: мѣщанъ 18 + 12 и католик. 1, крестьянъ 35 + 12, поселенцевъ 15 + 15, католик. 1 и лютер. 1, а всего жителей: православныхъ 1498 + 1478, католиковъ 3 + 1, лютеранъ 2 и евреевъ 40 + 27.

Промышленность городскихъ жителей довольно разнообразна. Купечество производитъ значительную торговлю пушниною, скупая у промышленниковъ шкуры звѣрей: соболя, лисицы, бѣлки, горноста, росомахи, выдры, волка, медвѣдя и зайца, скупаютъ и продаютъ шкуры оленя, козы, сохатиня и таборожи; мѣстами же попадаются и рыси. Этотъ товаръ купцы продаютъ или въ самомъ Красноярскѣ, или отвозятъ въ Иркутскъ и на ярмарки Енисейскую и Ирбитскую. Но главнымъ образомъ купцы ведутъ торговлю лошадьми, рогатымъ скотомъ, масломъ, саломъ и кожами. Скотъ отгоняютъ въ Иркутскую губернію и въ Енисейскъ, сюда же отправляются масло, сало и кожи. Нѣкоторые изъ купцовъ торгуютъ въ лавкахъ гостиваго двора, закуная товары для продовольствія городскихъ жителей въ Иркутскѣ и на ярмаркахъ Енисейской и Ирбитской; нѣкоторые занимаются кожевеннымъ и мыловареннымъ производствами. Мѣщане занимаются извознымъ промысломъ, скотоводствомъ, хлѣбопашествомъ и частію мелочною торговлею. Человѣкъ до ста занимаются различными ремесла-

ми и живутъ безбѣдно; промышляютъ отчасти и рыболовствомъ.

Описаніе церквей г. Красноярска.

1) Каменный соборъ, выстроенный тщаніемъ прихожанъ до бывшаго въ 1773 г. пожара, но когда именно, неизвѣстно, такъ какъ дѣло о его построении сгорѣло. Прихожане изъ старожиловъ увѣряютъ, что церковь заложена въ 1759 или въ 1760 годахъ. Въ этой церкви три престола: первый во имя Воскресенія Христова освященъ въ 1773 г., второй во имя св. Димитрія Ростовскаго освященъ 12 ноября 1781 г. и третій въ честь иконы Владимірской Божіей Матери освященъ 22 іюня 1782 года. Изъ древностей церковныхъ замѣчательны: 1) колоколь съ надписью славянскими буквами: «189-го іюля въ 1 день по указу Великаго Государя данъ сей вѣстовой колоколь съ Москвы изъ сибирскаго приказа въ Сибирь на красный яръ, вѣсу въ немъ 19 пудъ 32 фунта». 2) Деревянный, въ кофейную краску окрашенный, потиръ съ живописными изображеніями, принадлежащій, по преданію, ко временамъ Бориса Годунова. 3) Мѣстный образъ Преображенія Господня, оставшійся невредимымъ во время страшнаго пожара въ 1773 году, когда растопились въ церкви даже мѣдныя деньги. Ризница при церкви и серебряная утварь достаточны; на семи мѣстныхъ иконахъ имѣются сребро-позлащенные ризы, а на иконѣ Димитрія Ростовскаго риза съ камнями въ митрѣ. Кіотъ изъ краснаго дерева. Икона съ кіотомъ стоитъ около 3000 руб.

2) Благовѣщенская, трехъ-этажная церковь. Внизу престоль во имя Благовѣщенія Божіей Матери, средній—во имя св. апостола и евангелиста Іоанна Богослова, а верхній—во имя св. князя Александра Невскаго. Церковь заложена, по усердію гражданъ и по грамотѣ преосвященнаго Варлаама, архіепископа Тобольскаго, 3 ноября 1804 года. Нижній Благовѣщенскій престоль освященъ 20 мая 1813 года, верхній—25 августа 1825 года; Іоанно-Богословскій храмъ хотя и имѣеть иконостасъ, но онъ еще не раскрашенъ, не позолоченъ и, поэтому, не освященъ. Церковь эта замѣчательна тѣмъ, что, благодаря ходатайствованію купца Новикова (Ива-

на), Всемилостивѣйше дарованъ въ нее въ 1820 году Государемъ Императоромъ Александромъ Павловичемъ мѣстный образъ св. князя Александра Невскаго. Церковь достаточно снабжена какъ ризницею, такъ и утварью.

3) Покровская церковь, каменная, одноэтажная, трехпрестольная, заложена въ 1785 году. Первый престолъ во имя Покрова Пресвятыя Богородицы освященъ 30 іюня 1795 года, второй, — во имя апостоловъ Петра и Павла, — 8 января 1790 года и третій, — во имя святителя Николая Чудотворца, — 30 сентября того же года. Особенныхъ и достойныхъ примѣчаній украшеній при церкви не имѣется; ризницею и серебряною утварью снабжена достаточно.

4) Загородная кладбищенская, однопрестольная, каменная, одноэтажная церковь, во имя Всѣхъ Святыхъ, заложена тщаніемъ прихожанъ 23 апрѣля 1816 года. Освящена 22 мая 1820 года. Имѣетъ достаточную ризницу и серебряную утварь.

Кромѣ церквей, за рѣчкою Качею находится деревянная часовня, сооруженная въ 1807 году, стараніемъ купца Новикова, на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ при первоначальномъ водвореніи христіанъ, стояла отъ набѣговъ иновѣрцевъ охранительная стража. Въ этой часовнѣ водруженъ крестъ, совершенно сходный размѣромъ съ Палестинскимъ Животворящимъ Крестомъ. Въ 9-ю пятницу по пасхѣ и въ день Воздвиженія Честнаго Креста изъ города совершается иногда крестный ходъ къ этой часовнѣ, если не препятствуетъ разлитіе Енисея по рѣчкѣ Качѣ, или ненастная погода. Сверхъ того, совершается крестный ходъ за недѣлю до дня Пятидесятницы, для встрѣчи, по желанію городскихъ жителей, изъ села Арейскаго иконы Живоначальной Троицы, которая наканунѣ праздника относится обратно, съ равною церемоніею, въ село Арейское. — Обыкновенные крестные ходы совершаются въ дни Богоявленія, Преполовенія и Происхожденія Честныхъ Дрѣвъ.

3.

Какъ судить о томъ вѣрованіи, что въ несчастныхъ случаяхъ пролитія св. Тайнъ, по неосторожности причастниковъ, святые ангелы невидимо поднимаютъ тѣло и кровь Христовы, а для насъ остается видимою только одна тѣнь отъ святыни?

При причащеніи мірянь, особенно во дни Четырдесятницы, бываетъ иногда, что св. Тайны по нечаянности или по неосторожности причастниковъ подвергаются пролитію на полъ или на другое какое либо мѣсто. Въ такихъ несчастныхъ случаяхъ, нѣкоторые священники, какъ намъ извѣстно, твердо держатся того вѣрованія, «что св. ангелы невидимо поднимаютъ тѣло и кровь Христовы, и если что остается видимое нами на полу или на другомъ чемъ либо, то это намъ такъ кажется и есть только тѣнь отъ святыни». Не отвергая возможности и дѣйствительности подобнаго рода чудесъ, мы должны однако замѣтить, что 1) Господь безъ нужды чудесъ не творить, и потому нельзя допустить, чтобы во всѣхъ случаяхъ пролитія св. Тайнъ по неосторожности, по недостаточной внимательности и бдительности пастырей въ исполненіи своей обязанности, св. ангелы невидимо поднимали тѣло и кровь Христовы и для насъ такимъ образомъ оставалась бы только тѣнь отъ святыни; 2) вѣрованіе, что во всѣхъ несчастныхъ случаяхъ пролитія св. Тайнъ по неосторожности св. ангелы невидимо поднимаютъ тѣло и кровь Христовы и для насъ остается видимою только тѣнь отъ святыни, можетъ приводить къ грубому кальвинскому взгляду, не согласному съ ученіемъ православной церкви, — по ученію православной церкви, хлѣбъ и вино пресуществляются въ истинное тѣло и въ истинную кровь Христову, а потому и въ случаяхъ пролитія св. Тайнъ, не могутъ быть хлѣбъ и вино сами по себѣ, а тѣло и кровь Христовы сами по себѣ, какъ это допускаютъ въ некоторыхъ случаяхъ кальвинисты; 3) вѣрованіе, что въ несчастныхъ случаяхъ пролитія св. Тайнъ св. ангелы невидимо поднимаютъ тѣло и кровь Христовы и что для насъ

сстается видимою одна только тѣнь святыни, можетъ по меньшей мѣрѣ располагать священнослужителей къ небрежности, невнимательности въ исполненіи своей обязанности, къ легкомысленному попрацію святыни. Такимъ образомъ священнослужителямъ, вмѣсто того, чтобы ублаживать себя мыслию о возможности и дѣйствительности чудесъ въ несчастныхъ случаяхъ пролитія св. Таинъ по неосторожности причастниковъ, надлежитъ взять въ разсужденіе, «что хотя въ подобныхъ обстоятельствахъ искушеніе бываетъ и не отъ нихъ, — какъ писалъ покойный митрополитъ Московскій, — но въ ихъ рукахъ, что милосердый Господь не попустилъ бы онаго, еслибы они были совершеннѣе, внимательны и бдительны въ исполненіи своей обязанности». «А потому, — по совѣту того же покойнаго святителя, — они въ очищеніе совѣсти своей должны возлагать на себя по такимъ случаямъ особенный трехдневный постъ съ молитвою и наконецъ совокупно на самомъ мѣстѣ искушенія совершать молебное пѣніе съ акаѳистомъ Иисусу Сладчайшему, прося себѣ помилованія, да и нынѣ и впередъ не будутъ повинны тѣлу и крови Господней; виновникамъ же искушенія, по тщательномъ испытаніи совѣсти ихъ, налагать молитвенную эпитимію (по силѣ и по разсужденію отца) для очищенія совѣсти виновниковъ и успокоенія ихъ». (Резол. преосв. Филарета 1830 г. мар. 3-го въ Душ. Чт. 1873 г. «Рук. для сельск. паст.» № 41, 1884 г.).

4.

ИЗВѢСТІЕ.

12-го Декабря сего 1884 года исполнилось сто лѣтъ со времени рожденія въ мѣстечкѣ Новые Сенжары, Кобелякско-го уѣзда, Полтавской губерніи, блаженнаго старца Данила, подвизавшагося, въ 20 и 30-хъ годахъ настоящаго столѣтія, въ строгомъ постѣ и непрестанной молитвѣ, въ деревнѣ Зерцалы, что около города Ачинска, въ приходѣ Красноярчинскомъ, Маріинскаго округа, 15 Апрѣля 1843 года свято скон-

чавшагося въ г. Енисейскѣ и погребеннаго въ оградѣ женскаго Христорожественскаго, нынѣ Иверскаго, монастыря.

Почитатели памяти блаженнаго старца извѣщаются о семь для принесенія молитвы о упокоеніи души его во царствіи небесномъ.

На мѣстѣ подвиговъ старца Данила, надъ самою его пещерою, находящеюся въ Зердалахъ, на берегу рѣки Чулыма, *) устраивается каменная церковь, въ чемъ принимаетъ дѣятельное участіе духовный сынъ старца А. Д. Даниловъ.

Хотя не слышно, чтобы въ построеніи этой церкви встрѣчались особенныя затрудненія, обыкновенно происходящія отъ недостатка средствъ, но если бы кто изъ почитателей старца пожелалъ для храма сего пожертвовать деньгами или вещами, то можетъ это сдѣлать чрезъ посредство каедральнаго протоірея Василя Касьянова, проживающаго въ г. Красноярскѣ.

К. П. В. К.

5.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

== Енисейскія Епархіальныя Вѣдомости ==

въ будущемъ 1885 году имѣютъ выходить по той же программѣ и въ томъ же объемѣ, какъ и въ текущемъ году.

— Подписка принимается въ редакціи, при Красноярскомъ духовномъ училищѣ. — Цѣна годовому изданію, съ доставкою и пересылкою, пять р.

„ ТВОРЕНІЯ СВЯТЫХЪ ОТЦЕВЪ “

Четыре книги въ годъ.

Цѣна изданію съ пересылкою 5 рублей.

Подписка принимается въ редакціи, при Московской Духовной Академіи, въ Троице Сергіевскомъ Посадѣ, Московской губ.

*) Пещера эта имѣетъ въ ширину 12 вершк., въ длину и высоту по два аршина; сверху засыпана землей; предъ узкимъ входомъ въ пещеру есть сѣни немного пошире и съ аршинъ длины.

Открыта подписка на 1885 годъ на издаваемую
при С.-Петербургской духовной академіи:

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“
И
„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“.

Цѣна за оба журнала 7 рублей съ пересылкою; отдѣльно за
«Церковный Вѣстникъ» 5 р.; за «Христіанское Чтеніе» 5 р.

Адресъ: Въ редакцію «Церк. Вѣстн.» и «Христ. Чт.»,
въ С.-Петербургѣ.

„Труды Кіевской Духовной Академіи“,
ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою 5 рублей.
Издается при Кіевской Духовной Академіи, въ Кіевѣ.

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“.
ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою 6 р.
Подписка принимается въ редакціи, при Кіевской духовной семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Отдѣлъ оффиціальныи. I. Опредѣленія Святѣйшаго Синода. Уставъ православныхъ духовныхъ училищъ.—II. Распоряженія епархіальнаго начальства.—IV. Извлеченіе изъ протокола Енисейскаго Епархіальнаго Комитета православнаго миссіонерскаго общества на 4-е ноября 1884 года. V. Объявленіе. Отдѣлъ неоффиціальныи. 1. Слово въ день Введенія во храмъ Пресвятыи Богородицы.—2. Городъ Красноярскъ въ первой четверти текущаго столѣтія.—3. Какъ судить о томъ вѣрованіи, что въ несчастныхъ случаяхъ пролитіи св. Тайнъ по неосторожности причастниковъ св. ангелы невидимо поднимаютъ тѣло и кровь Христова, а для насъ остается видимою только одна тѣнь отъ святыхи.—4. Извѣстіе.—5. Объявленія.

Редакторъ К. Успенскій.
Печ. довол. Цензоръ, Каедральн. Протоіерей В. Касьяновъ.





